4

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ РОБОТИ З АГРЕСИВНИМИ ПІДЛІТКАМИ


1.1  Категорійно-понятійний апарат дослідження 

Соціально-педагогічна робота з підлітками, схильними до агресивної поведінки, включає в себе ряд ключових термінів та понять, які визначають основні аспекти цього напряму дослідження. 
Соціальна робота – це унікальна професійна діяльність, спрямована на створення соціальних умов для поліпшення умов життєдіяльності особистості та підвищення добробуту населення. Місія соціальної роботи полягає в тому, щоб надати людям можливість максимізувати свій потенціал, збагатити своє життя та запобігти дисфункції. Професійна соціальна робота спрямована на захист людей, вирішення їхніх проблем і соціальні зміни [3]. 
	Професійними функціями фахівця із соціальної роботи є:
· Допомога людям, які перебувають у складних життєвих обставинах, шляхом надання соціальних послуг або заходів соціальної підтримки;
· Захищати права та представляти інтереси клієнта за будь-яких обставин;
· Розробка та реалізація соціальних програм і проектів;
· Надавати консультації, вирішувати конфліктні ситуації, контролювати дотримання соціальних норм і гарантій;
· Сприяти попередженню та подоланню небажаних явищ у суспільстві.
Технологія соціальної роботи - сукупність прийомів соціального впливу на об'єкт з метою відновлення, збереження та покращення його соціального функціонування, попередження негативних соціальних процесів; алгоритм діяльності в напрямку покращення соціального стану особистості [4, c. 83].
	Соціальна допомога спрямована на надання різноманітних соціальних послуг за конкретних соціальних умов і обставин. Соціальні послуги за своєю суттю носять інформаційно-консультативний характер і мають на меті надання психолого-просвітницької, правової, соціально-медичної та матеріальної підтримки. 
	Соціотехнології можна визначити як алгоритм, спосіб, на основі якого діяльність поділяється на дії та операції, які координуються, синхронізуються та передбачають вибір найкращих засобів і методів реалізації для досягнення цілей і за допомогою цих дій виконання завдань через такі етапи: 
	1) Теоретичне обґрунтування діяльності на основі аналізу інформації; 
	2) Вибір критеріїв, методів, заходів; 
	3) Безпосередні покрокові дії, спрямовані на вирішення проблеми; 
	4) Контроль і корекція результатів (зворотний зв'язок). Характеристиками соціально-педагогічної технології є: випереджувальна та орієнтована на вирішення проблем, динамічність, циклічність, дискретність [5, c. 192].
	Соціально-педагогічна технологія — це форма узагальнених і систематизованих знань, досвіду, умінь і навичок роботи з предмета соціально-виховної діяльності. Діяльність має мету і сенс і складається з дій, підпорядкованих спільній меті. Отже, можна сказати, що технологія визначається метою, принципом і змістом діяльності та змінюється залежно від суб’єкта, об’єкта, сфери застосування та рівня [1].
Соціально-педагогічна робота - це комплекс заходів, спрямованих на соціальне взаємодіяння та педагогічну підтримку особистісного розвитку. У контексті підлітків з агресивною поведінкою, це орієнтовано на вирішення соціальних та виховних завдань для покращення їхнього становища.
У сучасній соціально-виховній практиці та теорії часто помічається непослідовне або неусвідомлене вживання термінів «соціально-педагогічна діяльність» і «соціально-педагогічна робота». Ці терміни можуть мати подібні значення, але не ідентичні. Аналіз досліджень наукової педагогіки та соціальної педагогіки показує, що більшість науковців, використовують діяльнісні методи аналізу поняття «соціально-педагогічна діяльність» та «соціально-педагогічна робота» у контексті поняття «діяльність» як філософської, соціологічної та психологічної категорії. Вони по-різному класифікували форми і види діяльності і дійшли висновку, що предметом дослідження соціальної педагогіки має бути соціальна діяльність, оскільки соціально-педагогічна діяльність і соціально-педагогічна робота є одночасно видами соціальної діяльності [2].
Науковці вважають, що соціальна діяльність – це низка соціально значущих форм поведінки, що здійснюються активними суб’єктами в різних сферах і на всіх рівнях соціальних організацій з метою задоволення потреб індивідів у підтримці життя та активному існуванні. Зміст і структура соціальної діяльності визначаються соціальним ладом, соціальними проблемами, соціокультурними особливостями середовища і знаходять відображення в соціальній політиці країни [1]. 
Соціально-педагогічна діяльність — це професійна діяльність, спрямована на забезпечення сприятливих умов для соціалізації, загального розвитку особистості, задоволення її соціокультурних потреб або відновлення соціально прийнятного способу життя. Соціально-педагогічна робота - це професійна діяльність, яка здійснюється в соціальних установах з метою забезпечення впливу на конкретних суб'єктів, які потребують підтримки, розвитку або відновлення суспільно визнаного способу життя.
Соціально-педагогічна діяльність спрямована на розвиток і соціалізацію особистості, тому має високу цілеспрямованість та індивідуально-орієнтовану діяльність. Це робить її однією з найгуманніших професій, де дуже важливі стосунки між соціальним педагогом і клієнтом. Людяність як моральна якість відображає стосунки, засновані на взаєморозумінні, повазі та турботі про особисте благополуччя та розвиток. Етичні принципи є невід'ємною частиною діяльності соціального виховання, оскільки вимагають дотримання певних цінностей при взаємодії з клієнтами. Ці принципи офіційно записані в кодексі етики для професіоналів у сфері соціальної роботи і повинні дотримуватися на практиці [3].
Основними правовими документами для реалізації соціальнопедагогічної діяльності є:
- Загальна декларація прав людини;
- Декларація прав дитини;
- Конвенцією про права дитини;
- Конституція України [6]. 
Підліток — це особа, яка перебуває в періоді підліткового віку, що визначається як перехідний етап від дитинства до дорослості. Вік переходу від дитинства до дорослості, підлітковий вік, складний для дитини та її оточення. Цей період супроводжується інтенсивним і нерівномірним розвитком організму, змінами в особистісній сфері та у розумінні себе і світу. Підлітки потребують самоствердження та рівноправного довірливого спілкування з однолітками та дорослими. Фізіологічний і статевий розвиток призводить до сексуального бажання, першого досвіду, інтересу і закоханості [4]. 
Під час переходу від дитинства до дорослого життя організм підлітка зазнає такі фізіологічні зміни [7]:
- Статеве дозрівання, яке супроводжується фізичними змінами у хлопчиків і дівчаток, такими як збільшення розмірів статевих органів і поява волосся на різних частинах тіла.
- Ріст і формування опорно-рухового апарату
- Збільшення сили та еластичності м'язів.
- Іноді може виникати тимчасове порушення кровообігу, посилення серцевої діяльності, підвищення артеріального тиску.
- Нервова система ще не до кінця сформована, і сильне зовнішнє подразнення може викликати збудження або гальмування. Чимало змін відбулося і в соціальному та психологічному житті підлітків:
- Зміни діяльності, інтересів, потреб, бажань і мотивації підлітка;
- Підліток стає менш покірним дорослим, які раніше мали на нього вплив;
- Підлітки можуть бути стійкими, неслухняними, упертими, пасивними, замкнутими або грубими, особливо порівняно з дорослими;
- Характеризується емоційною нестійкістю, підвищеною вразливістю і упередженим сприйняттям дійсності;
- Змінюється система відносин зі світом;
- Підлітки відчувають себе дорослими та розвивають самосвідомість, самооцінку та мотивацію;
- Прагнення до реалізації ідеалів і максималізму;
- Потреба самоствердитися, завоювати авторитет і зайняти належне становище серед однолітків;
- Основними видами діяльності є міжособистісне спілкування з дорослими та однолітками, суспільно корисна праця та виховання;
- Активний когнітивний розвиток індивідів. 
Підлітки — це унікальна психосоціальна та демографічна група зі своїми унікальними орієнтирами, поглядами, цінностями, правилами, нормами та стилями поведінки, які утворюють специфічну субкультуру [8].
Агресія - це комплексне поняття, яке визначає широкий спектр негативних чинників і виявів у поведінці, спрямованих на завдання шкоди чи нанесення тиску на іншу особу чи групу осіб. Це може включати фізичну, вербальну, психологічну або соціальну форму агресії [9]. 
Фізична агресія - це форма агресії, яка включає фізичні дії, спрямовані на завдання тілесної шкоди іншій особі або собі. Це може бути удари, побої, загрози фізичною силою тощо [9].
Вербальна агресія - це вираження агресії через слова. Вона може включати лайку, образливі висловлювання, загрози або будь-які словесні дії, які спрямовані на завдання шкоди чи тиску на іншу особу [9].
Психологічна агресія виявляється у вчинках або слів, спрямованих на завдання психологічної травми чи стресу. Це може включати ігнорування, маніпуляції, вираження ворожнечі або шантаж [9].
Соціальна агресія - це форма агресії, яка виявляється у відносинах індивіда з соціальним оточенням. Сюди можуть входити виключення, спроби визначити себе через підняття інших чи використання соціального статусу для тиску на інших [9].										Інструментальна агресія спрямована на досягнення конкретних цілей чи отримання бажаного результату. Наприклад, використання агресії для виправдання своїх дій чи забезпечення вигоди. Імпульсивна агресія виявляється у несподіваному, емоційно зумовленому вибухові агресії без чіткого плану чи цілі [9].
Агресія може бути результатом різних факторів, таких як стрес, негативні досвіди, невірне виховання, соціокультурні впливи та інші. Понимання різних форм агресії є важливим для розробки стратегій її управління та протидії, особливо у контексті соціально-педагогічної роботи з агресивними підлітками.
Агресивність - це психологічна, емоційна або фізична тенденція виявляти агресію. Це може охоплювати широкий спектр поведінкових виявів, які включають в себе загрозливі чи шкідливі дії, спрямовані на інших людей, тварин чи навколишнє середовище [8].
Агресивність може бути визначена як вроджена риса особистості, так і навченою поведінкою. Фактори, що спричиняють агресивність, можуть включати генетичні чинники, соціальне середовище, стрес, виховання та інші. Управління та регулювання агресивної поведінки є важливою складовою соціально-педагогічної роботи, особливо у відносинах з підлітками та молоддю.
Агресивна поведінка - це негативно зорієнтована діяльність, яка спрямована на завдання шкоди чи нанесення тиску на іншу особу, групу людей або навколишнє середовище. Ця форма поведінки може виявлятися у різних сферах життя і мати різноманітні прояви [12]. 
Агресивна поведінка може бути викликана різними чинниками, такими як стрес, низька самооцінка, виховання, соціальне оточення та інші. У соціально-педагогічній роботі важливо розуміти природу та причини агресивної поведінки, а також розвивати стратегії для попередження та управління цією поведінкою, особливо в роботі з молоддю.
Підлітки з агресивною поведінкою - це група молоді, яка виявляє підвищений рівень агресії у своїх діях та взаємодіях. Схильність до агресивної поведінки - це властивість особистості, яка вказує на тенденцію виявляти агресивні дії в різних ситуаціях. Ця схильність може бути обумовлена різними факторами, такими як виховання, соціальне середовище, психологічні чинники тощо [10].
Соціальна реабілітація – це роцес відновлення або поліпшення соціальних навичок та адаптації підлітків у суспільстві. Це може включати в себе роботу над агресивною поведінкою та формуванням позитивних відносин [15].
Педагогічна корекція – це заходи, спрямовані на виправлення негативної поведінки та формування позитивних моделей взаємодії. Це може включати в себе використання методів виховання, психологічну підтримку та інші педагогічні техніки [11].
Соціально-педагогічний супровід – це надання підтримки та керівництва в рамках виховного процесу, спрямованого на розвиток позитивних якостей та вирішення проблемних ситуацій [14].
Соціальна адаптація це процес, спрямований на включення підлітків у соціальну спільноту та адаптацію їх до вимог суспільства. Для підлітків з агресивною поведінкою це може включати в себе роботу над вмінням конструктивно взаємодіяти з оточуючими [17].
Наростання агресивних тенденцій у підлітковому віці відображає одну з найсерйозніших соціальних проблем нашого суспільства. Сучасні реалії змушують соціальних педагогів і психологів переглянути проблему агресії в суспільстві, оскільки агресивна поведінка сьогодні є непропорційно більш поширеною [11].
Оскільки навчальний заклад є одним з основних інститутів соціалізації особистості, від нього залежить функція соціального виховання щодо запобігання негативним явищам, у тому числі агресивній поведінці.
Профілактика – це система заходів, спрямованих на попередження виникнення і розвитку будь-яких відхилень у розвитку особистості, навчанні, вихованні. За словами А. Капської, профілактична діяльність зазвичай будується на комплексній основі, що забезпечується спільними зусиллями соціальних працівників, вихователів, вчителів, психологів, лікарів, правоохоронців. Проте, незважаючи на всі зусилля, профілактика залишається найбільш вразливою [13].
Соціально-педагогічна профілактика – професійна діяльність, спрямована на створення сприятливих умов для соціалізації, загального розвитку особистості, задоволення її соціокультурних потреб або відновлення соціально прийнятного способу життя.
Соціально-виховні профілактичні цілі В. Афанасьєва акцентують увагу на успішній соціалізації підлітків на основі усунення (мінімізації) агресивних поведінкових проявів. За соціально-педагогічним змістом профілактики агресивної поведінки дослідники поділяють їх на первинні, вторинні та третинні, за функціями – діагностика, реабілітація, координація, прогноз, за ​​рівнем – організаційна структура та соціальне виховання [16].
Первинна профілактика — це система заходів щодо запобігання виникненню та впливу факторів ризику [7, c. 83].
Для методичного забезпечення первинної профілактичної допомоги рекомендовано організувати навчальні семінари для вчителів, шкільних психологів, соціальних педагогів, соціальних працівників з питань запобігання формам агресивної поведінки у дітей та підлітків.
Вторинна профілактика – комплекс заходів щодо усунення факторів ризику, які можуть спричинити появу, загострення та повторне виникнення явища за певних умов (стрес, ослаблений імунітет, надмірне навантаження на будь-яку іншу функціональну систему організму) [18].
Профілактика агресивної поведінки – це сукупність заходів, спрямованих на передбачення та запобігання проявам агресії серед підлітків. Це може включати в себе роботу з ризиковими групами, психосоціальну підтримку та розвиток адаптаційних стратегій [19].
Даний категорійно-понятійний апарат визначає ключові аспекти соціально-педагогічної роботи з підлітками, схильними до агресивної поведінки, та враховує важливість індивідуального підходу, розвитку емпатії та співпереживання для досягнення позитивних результатів у вихованні та реабілітації цієї групи молоді.

1.2 Визначення сутності агресивної поведінки як соціально-педагогічної проблеми

Агресивна поведінка в сучасному суспільстві виявляється як проблема, яка стає предметом уваги соціальних та педагогічних наук. Ця проблема є актуальною у зв'язку зі збільшенням випадків агресії серед різних верств населення, зокрема серед дітей та підлітків. Отже, важливим є розуміння сутності агресивної поведінки та її впливу на соціально-педагогічний контекст.
У науковій літературі прийнято розмежовувати поняття «агресія» (дія) та «агресивність» як властивість особистості, що виявляється у готовності до агресивної поведінки [1]. 
Зупинимося більш детально на аналізі даних понять.
У філософському академічному словнику агресивність розглядається як будь-яка індивідуальна чи колективна дія, яка полягає в спричиненні шкоди фізичному, психічному чи моральному буттю окремих осіб або людських груп та спільнот [2]. В сучасному тлумачному психологічному словнику за редакцією В. Шапар подаються наступні визначення агресивності: агресивність – стійка риса особистості, що проявляється в готовності до агресивної поведінки; агресивність –  одна з природжених установок, що корениться в садистичній фазі лібідо [3].
Агресивність часто визначають як твердий намір індивіда завдати фізичної чи психологічної шкоди чи завдати болю іншій людині. Агресивність, як стійка риса особистості, формується в несприятливих умовах психологічного та соціального розвитку особистості [4]. Агресивність у різних людей може бути різною за ступенем вираженості, від майже повної її відсутності до максимальної [5]. Повна відсутність агресивності призводить до поступливості, залежності, неспроможності, нездатності бути психологічно здоровим. Але в той же час надмірно розвинений тип агресивності починає впливати на цілісність людини, перетворюючи її на проблемну особистість, нездатну до соціальної співпраці. Отож, можна виділити параметри агресивності різної модальності, що відрізняються:
1) інтенсивністю; 
2) спрямованістю на конкретну особу або взагалі на всіх людей; 
3) ситуативністю або стійкістю агресивних тенденцій особистості [19].
У психологічний літературі представлено декілька підходів до виділення ​​ видів агресивності. Зокрема виділяють:
- Конструктивна агресія (відкритий прояв агресивних мотивацій, що реалізуються в соціально прийнятних формах, стереотипи з відповідними навичками поведінки та емоційними реакціями, відкритість соціальному досвіду і можливість саморегуляції та корекції поведінки);
- Деструктивна агресивність (прямий прояв агресивної поведінки, пов'язаної з порушенням морально-етичних норм, що містить елементи злочинної або злочинної поведінки, без повного врахування вимог дійсності та зниження емоційного самоконтролю) [5].
 Виділяють також імпульсивну та афективну агресивність (спеціальна, нецілеспрямована, спонтанна), навмисну та інструментальну (коли агресія є лише засобом досягнення мети).
Позитивною стороною ініціативи є вміння проявляти ініціативу, здатність проявляти ініціативу для подолання труднощів, боротьби за виживання та самовдосконалення. Агресія набуває негативного характеру, коли людина конфліктує з оточуючими через недостатню соціальну адаптацію, неадекватно засвоюється, порушує моральні норми на шкоду іншим.
Агресія, на відміну від агресивності, у сучасному тлумачному психологічному словнику визначається як індивідуальна чи колективна поведінка або дія, направлена на заподіяння фізичної чи психічної шкоди або навіть на знищення іншої людини чи групи. Агресія виявляється у різко вираженій ворожості, злобі, жорстокості, негативізмі [6, 7]. 
З. Фройд  вважав, що потяг до агресії є вродженим, як і потяг до їжі. Він вважав, що єдиний спосіб зменшити агресію - це зайнятися діяльністю, яка її вивільняє. Описуючи структуру психіки, З. Фройд  зосереджується на двох фундаментальних спонукальних аспектах несвідомого ядра в структурі особистості: прагненні до життя та насолоди (Ерос, Лібідо) та прагненні до руйнування та смерті (Танатос, Мортідо). Останнє і є фоном для агресивної поведінки. Проте агресивні прояви можуть бути засобом досягнення мети, методом психологічної розрядки, підміною своїх сублімованих потреб, самоціллю, рішенням, здатним задовольнити потреби самореалізації та самоствердження [40]. 
Е. Фромм  розглядав концепцію справжньої революційної агресії, яка (як і будь-яка агресія, породжена імпульсом захисту свого життя, свободи чи гідності) є біологічно раціональною та частиною нормального людського функціонування. Знищення життя завжди залишається знищенням, навіть коли воно біологічно виправдане; це питання релігійних, моральних чи політичних принципів людини, чи вірить вона, що це виправдано чи ні [29]. 
Визначаючи типи агресії, Е. Фромм  виділив доброякісну агресію, яка має корисний характер і сприяє благополуччю; оборонну агресію, коли людина може передбачати загрозу та планувати майбутні загрози на основі минулого досвіду, це має як переваги, так і недоліки, як у випадку наростання військової загрози; і злоякісну агресію, намір завдати шкоди іншому, коли думка, що стоїть за вчинком, є важливою [39]. 
Такі дослідники як К. Хорні, Д. Боулбі і Х.С. Салліван вбачають причини агресії індивіда в дефіциті емоційного контакту в дитинстві [10]. Проте Г. Маркузе [11] вважає, що сучасне суспільство з високим рівнем індустріального розвитку є високоавторитарним за своєю природою, що перешкоджає людині інстинктивному задоволенню її основних потреб і таким чином стимулює та посилює її агресивну активність. 
Дуже цікавими виявилися дослідження феномену агресії прихильниками теорії фрустрації-агресії, запропонованої Джоном Доллардом, Нілом Міллером та ін. [12]. Теорія говорить, що агресія є результатом блокування або фрустрації зусиль людини досягти мети. 
Концепція агресії розглядалася в рамках поведінкового підходу. Так  в теорії соціального научіння, яка розроблена А. Бандурою, агресію тлумачиться як результат научіння через спостереження. А. Бандура зазначає, що підтримка агресії пов'язана з процесами, які не є внутрішніми, а мають ознаки заміни та опорні дії в процесі набуття агресивної поведінки через особистий досвід. 
Найбільш відомим представником поведінкового підходу, що вивчав   агресію,  є Арнольд Басіо.  Басіо вважає, що необхідно враховувати відмінності між окремими типами атак. Для класифікації агресивної поведінки він запропонував три дихотомії: фізична агресія-вербальна агресія, проактивна агресія-пасивна агресія та спрямована агресія-неспрямована агресія. Фізична агресія може мати пряму мету заподіяти біль чи шкоду іншій людині. Оцінка інтенсивності агресивної поведінки базується на ймовірності заподіяної агресивною поведінкою шкоди та її тяжкості. Той, хто стріляє в когось з близької відстані, більш агресивний, ніж той, хто б'є когось ногою. Бассо визначає агресію як «реакцію, фізичну дію або погрозу однієї людини виконати дію, яка зменшує свободу або генетичну адаптацію іншої людини і тим самим викликає хворобливу стимуляцію тіла іншої людини» [13].
Агресія розглядається не тільки як поведінка, а й як психічний стан, в якому розрізняються когнітивний, афективний і вольовий компоненти. Когнітивна частина полягає в тому, щоб зрозуміти ситуацію як загрозу і побачити, на що атакувати. Емоційна складова агресивного стану виражається у вигляді гніву. Як правило, людина відчуває інтенсивне почуття гніву на різних етапах агресивного стану (підготовка до агресії, процес вчинення агресивної дії, оцінка наслідків вчинку), іноді проявляючись у формі емоції або гніву. Вольова складова пов’язана з проблемою вольового зусилля, яке виражається не тільки в здатності просто стримувати агресію, а й у здатності індивіда керувати власним агресивним станом [14].
Агресивна поведінка може бути прямою (коли людина не приховує свою агресію від оточуючих) або непрямою (коли агресія прихована під ворожнечею, ревнощами, сарказмом). Пряма агресія має різні прояви, починаючи від вираження погроз на адресу співрозмовника і закінчуючи прямою агресивною поведінкою.
Ю. Б. Можгінський зазначає, що умовно можна говорити про конструктивну та неконструктивну форму агресії (за термінологією Е. Фромма - доброякісну та злоякісну). Різниця між цими формами полягає в намірах, що передували прояву агресії. У випадку конструктивної агресії не існує злого, злочинного наміру завдати комусь шкоди, тоді як у випадку неконструктивної агресії це основа для вибору саме цього способу взаємодії з людьми. Конструктивну форму агресії також можна назвати псевдоагресією. Е. Фромм описує в рамках псевдоагресивної поведінки ненавмисну, грайливу, захисну, інструментальну агресію, агресію як самоствердження. Ненавмисна агресія може бути ознакою психопатологічного типу девіантної поведінки [14].
А. Бассом і А. Даркою визначено  [22]: 
- фізична агресія (напад); 
- непряма агресія (злобні плітки, жарти, вибухи люті, що проявляються в крику, тупанні ногами і т. д.);
- схильність до подразнення (готовність до появи негативних почуттів при найменшому порушенні); 
- негативізм (опозиційна манера поведінки від пасивного опору до активної боротьби); 
- образа (заздрість і ненависть до оточуючих за дійсні та вигадані відомості); 
- підозрілість у діапазоні від недовіри й обережності до переконання, що всі інші люди приносять шкоду або планують її; 
- вербальна агресія (вираження негативних почуттів як через форму – сварка, крик, вереск, так і через зміст словесних відповідей – загроза, прокляття, лайка) [14]. 
Агресивні прояви можуть розглядатися як:
 а) засіб досягнення мети;
 б) метод психологічного полегшення, заміщення заблокованих потреб;
 в) самоціль;
г) спосіб задоволення потреби у самореалізації та самоствердженні [12].
Отже, аналіз психологічної літератури дає розуміння, що агресивність та агресію як соціальну поведінку вивчали з багатьох точок зору; її теоретичні моделі та емпіричні дослідження забезпечили основу для його розуміння. Агресивність –  риса характеру, схильність реагувати на всі агресивно. Агресія –  це форма поведінки,  вид дій або стан. Агресія - прояв агресивності в деструктивних діях, метою яких є нанесення шкоди тій чи іншій особі.
Агресивна поведінка визначається як негативно зорієнтована діяльність, спрямована на завдання шкоди чи нанесення тиску на іншу особу, групу чи навколишнє середовище. Це може охоплювати фізичні, вербальні, психологічні чи соціальні форми агресії. Фізична агресія включає в себе удари, побої, вербальна - образливі висловлювання, психологічна - ігнорування, а соціальна - взаємовідносини та взаємодію в соціальному середовищі [23].
Причини агресивної поведінки можуть бути різноманітними, включаючи генетичні та біологічні фактори, соціокультурні впливи, стресові ситуації та невірне виховання. Негативне середовище, відсутність соціальної підтримки та конфліктні взаємини можуть також впливати на формування агресивної поведінки [26].
У соціально-педагогічному контексті агресивна поведінка визначається як серйозна соціальна проблема, яка може впливати на розвиток особистості та спричиняти відхилення від соціально прийнятих норм. Педагогічні підходи до агресивної поведінки включають розробку програм та методів протидії агресії, формування навичок соціальної адаптації та розвиток позитивних взаємин в середовищі навчання та виховання [28].
Ефективна профілактика та управління агресивною поведінкою вимагає комплексного підходу. Доцільними є заходи з психосоціальної підтримки, тренінги з саморегуляції, розвиток соціальних навичок та впровадження педагогічних методик для формування позитивної поведінки [30].
Отже, агресивна поведінка, розглянута в соціально-педагогічному контексті, є складною проблемою, що потребує уваги та дослідження. Розуміння її сутності, причин та соціально-педагогічних аспектів визначає можливості для ефективного управління та профілактики цього явища в суспільстві. Успішна робота з агресивною поведінкою передбачає взаємодію між соціальними та педагогічними інститутами для створення безпечного та підтримуючого середовища для розвитку особистості.

1.3 Соціально-психологічні особливості підлітків схильних до агресивної поведінки 

Підлітковий вік є періодом інтенсивного фізичного, емоційного та соціального розвитку. У деяких випадках цей процес може супроводжуватися агресивною поведінкою, що стає предметом серйозної соціально-психологічної уваги. 
Агресивна поведінка визначається як здатність виявляти дії, спрямовані на завдання шкоди іншим особам або навколишньому середовищу. У підлітковому віці це може приймати різні форми, включаючи фізичну, вербальну, психологічну або соціальну агресію [32].
Причини агресії підлітків можуть бути як об'єктивними, так і суб'єктивними. Об’єктивними чинниками, що формують мотивацію агресивної, та жорстокої поведінки підлітків, є економічні та соціальні умови суспільства: економічна нестабільність, криза, безробіття, різкий поділ на багатих та бідних з подальшою презентацією яскравого способу життя в ЗМІ. Водночас зниження моральних вимог людини до себе, суспільства, конкретної особистості, втрата культурних і духовних цінностей, зниження особистої відповідальності значною мірою сприяли формуванню у неповнолітніх форм агресивної та жорстокої поведінки. Суб'єктивним фактором, який спонукає підлітків до вибору форм агресивної поведінки, можуть бути психічні відхилення. Хронічні психічні захворювання також можуть призводити до проявів жорстокості та агресії, наприклад, у хворих на епілепсію різко змінюється настрій, розвивається вороже та агресивне ставлення до оточуючих [14, c.87].
Серед різноманітних взаємопов’язаних факторів, що впливають на виявлення агресії, можна виділити: індивідуальні фактори, що діють на рівні психобіологічних передумов асоціальної поведінки, що гальмують соціальну адаптацію особистості, психолого-педагогічні фактори, що проявляються у недоліках у шкільне та сімейне виховання соціально-психологічні фактори виявляють несприятливі особливості взаємодії неповнолітніх з оточенням (сім'єю, вулицею та виховним колективом) особистісні фактори, що проявляються насамперед у позитивному та негативному характері особистості в пошуку комунікативного середовища вибірковий настрої, соціальні фактори, що визначаються соціальними та соціально-економічними умовами існування суспільства. Корінням агресивної поведінки є педагогічна та соціальна занедбаність, різноманітні відхилення у фізичному та психічному стані [9, c. 66]. Наслідки агресивної поведінки підлітків можуть бути найрізноманітнішими: конфлікти з однолітками, батьками та вчителями; зниження ефективності навчального процесу; дезадаптованість підлітка; асоціальні прояви поведінки підлітків у дорослому віці.
Найчастіше агресія визначається як індивідуальна чи колективна дія чи поведінка, спрямована на заподіяння фізичної чи психологічної шкоди, пошкодження чи руйнування іншій особі чи групі людей. Схильність суб'єкта до агресивної поведінки вважається відносно стійкою рисою особистості — агресивністю.
Агресивність є властивою людині властивістю і є стійкою основою її поведінки та мотивації. Багато досліджень розкривають важливість стосунків з оточуючими, які відіграють важливу роль у формуванні особистості підлітка. Спілкування з оточуючими видається головним чинником розвитку особистості в підлітковому віці, вважаючи, серед іншого, пріоритет тісного та особистого спілкування як основну діяльність [3-12].
Агресивну поведінку у підлітків можна визначити як засіб досягнення основних цілей, як засіб психологічного розвантаження, заміщення заблокованих потреб і переключення діяльності, як спосіб задоволення потреб у самоактуалізації та самоствердженні.
Ю. Н. Максимова вважає, що відхилення в розвитку особистості підлітка є наслідком багатоетапного деструктивного процесу, в якому діти взаємодіють з навколишнім світом. Незадоволеність підлітків своїми стосунками з оточуючими, ставленням до них оточуючих, порушення взаємин із соціальним оточенням часто є передумовами для виникнення агресивної поведінки. Агресивна поведінка є засобом психологічного захисту від уже існуючих негативних стосунків між підлітками та дорослими та однолітками, є неконструктивним способом самоствердження [4].
Насправді агресивна поведінка – це завжди цілісна поведінка, яка вимагає виявлення цілісності на рівні особистості в цілому. Отже, сутність форми агресивної поведінки полягає не в окремих психологічних утвореннях, якостях чи ознаках, а в рамках єдиної структурно організованої системи людини.
Слово «агресія» часто асоціюється з негативними емоціями, такими як гнів; наявністю мотивацій, таких як бажання образити або заподіяти біль; або навіть негативним ставленням, таким як расові або етнічні упередження. Хоча всі ці фактори, безсумнівно, відіграють важливу роль у поведінці, яка призводить до шкоди, їх наявність не є необхідною умовою такої поведінки. Однак гнів зовсім не є необхідною умовою для нападу на інших. Агресія виникає як у повністю спокійному, так і в сильно збудженому стані [11, 15].
Агресивні реакції вивчаються та підтримуються умовами, в яких індивід бере участь у проявах агресивності, і шляхом пасивного спостереження за наслідками проявів агресивності. Згідно з інстинктивним або спонукальним поглядом на агресію, люди постійно спонукаються до вчинення насильства внутрішніми силами або постійними зовнішніми стимулами (наприклад, розчаруванням).
Теорія соціального навчання вважає, що агресивна поведінка виникає лише за відповідних соціальних умов, тобто, на відміну від інших теоретичних напрямів, теорії цього напрямку найбільш оптимістичні щодо можливості попередження агресивної поведінки або контролю над агресивною поведінкою.
Тому що більшість досліджень про появу агресивних реакцій у поведінці зосереджено на тому, як маленькі діти засвоюють моделі агресивної поведінки. Але мова йде не про еволюцію агресивної поведінки протягом життя, а саме про виникнення та закріплення агресивних реакцій. Які чинники, пов’язані зі способом життя, сім’єю та переживаннями дитинства, визначають подальшу агресію людини?
Існує багато досліджень, які переконливо демонструють залежність між негативними стосунками в системі «батьки-дитина», емоційною депривацією в сім’ї та дитячою агресією [5].
Наприклад, було встановлено, що якщо стосунки дитини з одним або обома батьками є негативними, якщо тенденції розвитку позитивної самооцінки та самоконцепції не підтримуються в оцінці батьків, або якщо тенденції розвитку позитивної самооцінки дитини- не підтримується оціночна підтримка батьків, або якщо дитина не отримує підтримки та турботи з боку батьків, то ймовірність помилок і протиправної поведінки значно зростає, стосунки з однолітками погіршуються, з’являється агресивність по відношенню до власних батьків.
Аспектом сімейних стосунків, який найбільше цікавить психологів, є природа сімейного керівництва, тобто поведінка батьків, спрямована на те, щоб «наставити дітей на правильний шлях» або змінити їх поведінку. Деякі батьки рідко втручаються: вони свідомо дотримуються принципу бездіяльності у вихованні дітей - дозволяють дитині поводитися так, як вона хоче, або просто не звертають на неї уваги, не звертаючи уваги на те, прийнятна чи неприйнятна її поведінка. Інші батьки часто втручаються, щоб заохотити (за соціально нормативну поведінку) або покарати (за неприйнятну агресивну поведінку). Іноді батьки ненавмисно заохочують агресивну поведінку або карають соціально прийнятну поведінку. Навмисне чи ні, заохочення значною мірою визначає розвиток агресивної поведінки [33].
Дослідження взаємозв’язку між практикою сімейного лідерства та агресивною поведінкою дітей зосереджено на природі та суворості покарань та контролю з боку батьків за поведінкою дітей. Загалом суворе покарання пов’язане з відносно вищим рівнем агресії у дітей, тоді як неадекватний контроль і нагляд за дітьми пов’язаний з вищим рівнем антисоціальності, що часто супроводжується агресивною поведінкою [34].
Окрім прямого заохочення та покарання, батьки вчать своїх дітей, що прямі реакції на стосунки їхніх дітей є агресивними.
Якщо дитинство супроводжується агресивною поведінкою батьків, то ситуативні, «нормальні» агресивні реакції переростуть в «агресію», і тоді вона «заразиться» агресією батьків; якщо дитина живе в стані відторгнення від неї, то у неї виникне почуття небезпеки і ворожості до навколишнього світу, якщо якісь потреби дитини регулярно не задовольняються протягом тривалого часу. Зі сказаного видно, що стійкі агресивні тенденції в поведінці дітей дошкільного та молодшого шкільного віку сягають своїм корінням у взаємини з дорослими, які впливають на дитину, такими як батьки, а потім і вчителі. Вирішальну роль тут відіграє стиль поведінки дорослого. Поведінку дітей визначають два фактори: поблажливість, готовність дорослих пробачити поведінку та суворість покарання за агресивну поведінку дітей.
Найбільш прийнятною поведінкою для дорослого є зауваження дитини за агресивну поведінку, але якщо дитина зробить щось погане, вона не буде суворо покарана [10].
Наступним важливим фактором розвитку агресивної поведінки є стосунки з однолітками. Підлітки засвоюють різні моделі поведінки (як соціально прийнятні, так і неприйнятні), спілкуючись з іншими. Різні форми агресивної поведінки виникають і при взаємодії з однолітками.
Важливим фактором засвоєння дітьми моделей агресивної поведінки є засоби масової інформації, особливо кіно і телебачення. Експериментальне дослідження Р. Берона і Д. Річардсона про вплив демонстрації сцен насильства на тенденції агресивної поведінки дає дуже переконливі дані [35].
Ще однією причиною агресивної поведінки дітей є вплив рівня агресії вчителя на емоційний стан класу. Можна сказати, що агресивний фон поведінки учня спричинив вчитель своєю дратівливістю та підозрілістю до дитини. Вчителі моделюють агресивну поведінку дітей, привчаючи їх до думки, що агресія – це нормальний спосіб подолання фрустрації. Але причини агресії не можуть бути лише зовнішніми, тобто стосунками з іншими людьми. Характеристики самої дитини, іноді біологічно зумовлені, також визначають агресію. Формування індивідуальної просоціальної, неагресивної поведінки не тільки пов’язане з відсутністю механізмів підкріплення або позитивного покарання, але також обов’язково (і, можливо, навіть головним чином) пов’язане з позитивним соціальним навчанням у формі неагресивної поведінки, вирішення конфліктів і реалізація різноманітних мотиваційних особистостей.
Адже, як встановлено, найбільш очевидна відмінність між агресивними і неагресивними підлітками полягає не в особистій перевазі агресивної альтернативи, а в незнанні конструктивних рішень. Отже, процес соціалізації неагресивної поведінки включає набуття систем знань і соціальних навичок, а також систематичне виховання особистісного характеру та ставлення, на основі яких досягається здатність справлятися з фрустраціями у відносно прийнятний спосіб [20].											Проблема підліткової агресивної поведінки зачіпає все суспільство і викликає глибоке занепокоєння педагогів і батьків. У зв’язку з цим сучасний етап розвитку українського суспільства орієнтований на виховання підростаючого покоління з позитивним ставленням до життя та вмінням неагресивно та толерантно висловлювати особисті бажання. Тому в галузі психології та освіти особливий інтерес представляють експериментальні дослідження, спрямовані на пошук шляхів попередження та зниження агресивної поведінки дітей підліткового віку [37].					Роль агресивних нахилів у підлітковому середовищі відображає одну з гострих соціальних проблем нашого суспільства, коли за останні роки різко зросла злочинність неповнолітніх, особливо дитяча. Жорстокі бійки серед молоді стають все частішими.
Різноманітність і складність форм виявлення агресії призвели до того, що сьогодні немає чіткого наукового пояснення та визначення. Це спонукало різних авторів вкладати в поняття агресії різний зміст залежно від цілей і завдань дослідження. Визначається як захисна реакція людини на певні подразники (зовнішні), так і як напад або боротьба всередині одного виду. Проте більшість авторів вважають, що агресія - це форма поведінки, спрямована на заподіяння фізичної або психологічної шкоди організму, а агресія - це схильність індивідів до деструктивної поведінки, набута в процесі соціального розвитку [38].
Важливо відзначити, що підлітковий вік дуже чутливий до розвитку емпатії - здатності співпереживати, співчувати, рефлексувати - здатності розуміти і розпізнавати власні стани, почуття, емоції. Тому прояв агресії не може не викликати почуття провини, яке є однією з найбільш характерних рис підлітків [22].
Інша чітка тенденція серед підлітків - непряма агресія, при якій вони часто виявляють агресію по відношенню до оточуючих у вигляді пліток і злих жартів. Серед їхньої поведінки були несвідомі спалахи люті, які проявлялися у криках, тупоті ногами та ударах кулаками по столу.
Крім того, досить очевидною тенденцією серед підлітків є дратівливість. Дратівливість проявляється при найменшому хвилюванні, грубості або грубості. Підлітковий вік характеризується підвищеною збудливістю, нестійкими емоціями та поведінкою, слабкою здатністю до самоконтролю у підлітків, відносно нестійкими емоціями [17]. Пошук друзів, невпевненість у собі та інших і нестабільна особистість можуть призвести до підозрілості щодо інших — недовіри та обережності, оскільки вони вірять, що оточуючі мають намір заподіяти шкоду. Як наслідок, серед підлітків зросла фізична агресія (тобто застосування фізичної сили до інших). Негативні емоції та образа найменш виражені у підлітків, тому можна зробити висновок про позитивне ставлення дітей до оточуючих [20].
Одним із найпоширеніших і ефективних засобів психологічної корекції, тобто виправлення агресивної поведінки, є психосоціальний тренінг. Підліткова агресія проявляється і привертає увагу людей тільки при контакті з оточуючими, тобто в процесі соціальної взаємодії. Тому соціально-психологічний тренінг найбільш доцільний як форма групової психолого-корекційної роботи. Взаємодія в групі однолітків дає найкращу можливість для підлітків сформувати установку на позитивний емоційний контакт з оточуючими, сформувати адекватні оціночні судження, коректувати самооцінку і самосприйняття на основі зворотного зв'язку (тобто оцінок цих людей). навколо), формування вміння розуміти емоційні стани інших і самостійно контролювати власну ситуацію тощо [39].
Зростання агресивних нахилів у підлітковому середовищі відображає одну з найгостріших соціальних проблем нашого суспільства. Підлітковий вік небезпечний і водночас більш сприйнятливий до негативних впливів. Тому, працюючи з агресивними підлітками, завжди слід пам’ятати:
- Агресія може мати біологічне і соціальне коріння;
- Агресія є не тільки жорстокою, але нормальною реакцією в боротьбі за виживання;													- Позитивно підкріплюючи позитивну поведінку підлітків, агресивну поведінку можна послабити або направити в соціально прийнятні рамки.	Таким чином, підлітковий вік є періодом серйозної кризи розвитку, яка часто супроводжується ризикованою поведінкою та відхиленнями. Перед підлітками стоїть завдання формування власного погляду на життя і потребує мудрих і ненав'язливих порад дорослих. Отже, соціально-педагогічна робота з агресивними підлітками є складною і важливою сферою діяльності, оскільки вона вимагає комплексного підходу та індивідуалізації педагогічних стратегій. 
Ефективна робота з агресивними підлітками вимагає глибокого розуміння причин їхньої агресії. Врахування особистісних, сімейних, соціокультурних та психологічних чинників є важливим етапом в розробці індивідуальних підходів до кожного випадку. Важливо залучити батьків до процесу виховання та розвитку їхніх дітей. Регулярна комунікація, спільна робота над стратегіями виховання та надання порад батькам можуть позитивно впливати на сімейну динаміку. Підліткам слід надавати можливості для розвитку соціальних навичок, сприяти їхній адаптації у групі ровесників. Навчання стратегіям саморегуляції та конструктивного вирішення конфліктів може сприяти зменшенню агресивної поведінки [25].
Розуміння причин агресивної поведінки важливе для розвитку ефективних підходів до її управління. Можливі чинники включають генетичні передумови, сімейне середовище, негативний вплив різних соціальних факторів та стресові ситуації. Соціальне середовище, в якому зростає підліток, має великий вплив на формування його поведінки. Негативні взаємини в сім'ї, шкільні труднощі, відсутність соціальної підтримки можуть викликати агресивну реакцію. Підлітки, схильні до агресивної поведінки, можуть виявляти емоційну нестабільність, низький рівень саморегуляції та знижену емпатію. Ці особливості важливо враховувати при розробці інтервенцій та програм психологічної підтримки.
Соціально-педагогічна робота з агресивними підлітками вимагає інтегрованого підходу та спільних зусиль соціальних служб, освітніх інститутів, психологів та батьків. Розробка індивідуальних підходів, спрямованих на позитивний розвиток особистості та попередження агресивної поведінки, є ключем до успіху у цій важливій галузі.






РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОЯВУ АГРЕСИВНОЇ ПОВЕДІНКИ У ПІДЛІТКІВ


	2.1 Підбір та опис методик діагностики агресивної поведінки підлітків та характеристика обраної вибірки респондентів

Мета нашого дослідження: вивчити рівень прояву агресивної поведінки у підлітків та створити рекомендації та профілактичну програму зниження  агресивності підлітків.
Наше дослідження агресивних проявів в підлітків показує, що це одна з найважливіших проблем нашого часу. Тому предметом нашого дослідження стала проблема агресивних проявів у підлітків.
Для розкриття мети та завдань курсової роботи необхідно вирішити наступні завдання:
1. Обрати групу піддослідних з числа підлітків.
2. Обрати методику вимірювання рівня агресивності.
3. Експериментальне дослідити рівень агресії.
Для дослідження були відібрані учні 8-го класу Бучанського ліцею № 4. Загальна кількість досліджуваних становила 32 особи. Серед них 17 дівчат і 15 хлопців.
Процедури дослідження включали проведення анкетування учнів та подальше виявлення та порівняння рівнів агресії у хлопчиків і дівчаток підліткового віку. Дослідження проводилося в малих групах.
Учасники виявили великий інтерес до цього дослідження. На проведення дослідження пішло 40 хвилин. В цілому отримані дані можна вважати достовірними.
Практичні завдання дослідження:
1.  Організувати та провести експериментальне дослідження схильності до агресивної поведінки у підлітків;
2. Розробити систему профілактичної та психокорекційної роботи з подолання агресивності у підлітків.
Дослідження передбачало кілька етапів. 
На першому етапі роботи нами здійснювався пошук літератури з проблеми дослідження схильності до агресивності підлітків.
На другому етапі було проведено теоретичний аналіз наукової (психологічної та медичної) літератури за темою дослідження. Було визначено мету, завдання, предмет, об'єкт дослідження, уточнено проблему, висунуто робочі гіпотези, здійснено підбір психодіагностичного інструментарію, визначено контингент випробовуваних.
На третьому етапі роботи було здійснено експериментальне дослідження, спрямоване на вивчення ролі схильності до формування агресивності підлітків.
Четвертий етап роботи включав кількісне та якісне опрацювання результатів дослідження. На цьому ж етапі здійснювалася систематизація отриманих результатів і подання їх у вигляді тексту дослідження.
	Для дослідження агресивної поведінки підлітків було обрано 3 методики. Опиитувальник Басса-Дарки, тест «Кінетичний малюнок родини» та «Тест руки».
Джеймс Б. Басс був американським психологом, який спеціалізувався на дослідженні агресивності та конфліктних взаємин. Він провів численні дослідження, спрямовані на вивчення факторів, що сприяють агресивному поведінці, а також на розробку методик для вимірювання агресії. Разом з Р. Леонардом Дарком вони створили тест BDHI як інструмент для оцінки рівня агресивності у людей [27].
Р. Леонард Дарк також є відомим психологом, який зосереджувався на дослідженні агресивності та психологічних чинників, що впливають на міжособистісні взаємини. Він брав участь у розробці тесту BDHI разом з Джеймсом Б. Бассом, спираючись на свої знання і дослідницький досвід.
Джеймс Б. Басс та Р. Леонард Дарк внесли значний внесок у вивчення агресивності та створили інструмент, який дозволяє оцінити рівень агресивності у людей за допомогою тесту BDHI. Їхні дослідження сприяють більшому розумінню агресивного поведінки та мають важливе значення для психологічних досліджень та клінічної практики [30].
Метод Басса-Даркі був запропонований ще в 60-х роках минулого століття, його розробили Джеймс Б. Басс та Р. Леонард Дарк у 1957 році, тест досі знаходить багатьох прихильників і активно використовується. Ця методика (опитувальник Басса-Даркі) є однією з найпопулярніших на сьогоднішній день, що використовується в зарубіжній психології для вивчення агресії. Цей тест дозволяє оцінити загальну агресивність, а також виявити наявність конкретних форм агресивності [35].
Тест складається з 75 запитань, які охоплюють різні аспекти агресивності, включаючи фізичну агресію, вербальну агресію, гнів, ворожість, провокацію та інші зі списку, на які людина повинна відповісти, вказавши ступінь згоди з кожним реченням. Після того, як особа відповідає на всі питання, результати тесту обробляються для визначення загального рівня агресивності і виявлення конкретних аспектів агресивності, які виявилися найвищими [17].
Тест вимірювання агресії Б. Басса і Р. Дарка використовується в наукових дослідженнях і клінічній практиці для оцінки рівня агресивності у різних груп населення. Він дозволяє дослідникам і практикам отримати об'єктивну інформацію про нахил до агресивності у людини, що може бути корисним для розуміння і лікування агресивного поведінки [9].
Варто зауважити, що тест вимірювання агресії Б. Басса і Р. Дарка є одним із багатьох інструментів, які можуть бути використані для вимірювання агресивності. Кожен з цих інструментів може мати свої особливості.
Важливо зазначити, що результати тесту BDHI не є остаточним визначенням агресивності особистості. Вони лише надають показник рівня агресивності, який потребує подальшого аналізу і контекстуалізації. Також варто враховувати, що індивідуальні різниці відповідей можуть бути вплинути фактори, такі як настрій, контекст і інші зовнішні чинники.
	Опитувальник Басса - Дарки включає інструкції, завдання, анкети, бланки відповідей, ключі та 5 видів агресії: Фізична агресія, Непряма, Вербальна, Негативна, Роздратованість, 2 види ворожнечі - Образа,  Підозрілість. У цьому підході запитання можуть бути пов’язані лише з однією формою агресії, і всі запитання формулюються таким чином, щоб мінімізувати вплив суспільного схвалення відповіді на запитання. Також в цій техніці розраховується індекс ворожості та індекс агресивності.
	• Фізична агресія – застосування сили проти іншого;
	• Непряма агресія – спрямована іншою особою або групою людей;
	• Вербальна агресія – вираження негативних емоцій криком, образою, приниженням, погрозами;
	• Роздратованість – схильність бути грубою, дратівливою, різкою при найменшому збудженні;
	• Негативність – антагоністичний стиль поведінки, зазвичай спрямований на керування та встановлення правил;
	• Образа – ревнощі та ненависть до реальної чи уявної поведінки інших;
	• Підозрілість – недовіра та обережність до людей, засновані на переконанні, що вони мають намір завдати шкоди [12, c. 93].
Методика «Кінетичний малюнок родини» використовується для виявлення особливостей сімейних відносин. Дитині пропонується намалювати свою сім'ю. Обов'язковою умовою реалізації цього методу є самостійність дитини, без зауважень і підказок дорослих. Аналіз оцінює розмір людини, специфіку положення людини на зображенні, порядок зображення, позу, вираз обличчя та рівень деталізації. Порівнювався склад намальованих і реальних домогосподарств. До показників доброго сімейного статусу відносяться: імідж усіх членів сім'ї, спільна діяльність членів сім'ї або контакт між ними, відповідне співвідношення розмірів між ними [32].
Методика психологічного тесту дозволяє вивчити сімейні стосунки та стосунки дітей з членами сім'ї. Технологія передбачає малювання підлітка вдома, а також розмови за змістом малюнків. Цим методом можна отримати велику кількість даних, які ми використовуємо для уточнення інформації, отриманої методом інтерв’ю.
Процедура тесту «Кінетичний малюнок сім’ї» виглядає наступним чином: суб’єктам пропонується намалювати членів своєї сім’ї на стандартному аркуші паперу, щоб усі члени могли щось робити. Наприкінці тесту їх опитали окремо: з’ясували, хто на фото, чим займається кожен із членів сім’ї, як розподіляються сімейні обов’язки в сім’ї, характер сімейних стосунків [22].
	В результаті аналізу креслень було призначено 5 симптомокомплексів:
· Хороші сімейні умови;
· Тривожність;
· Сімейні конфлікти;
· Комплекс неповноцінності;
· Ворожнеча в родині.
Наступна методика, яку ми використовуємо, це методика Вагнера «Тест руки», яка визначає схильність до агресивної поведінки підлітків. Стимульними матеріалами для даної методики були 9 карток із зображенням людських рук і 10-а чиста картка. На думку автора, використання зображень рук як основного засобу взаємодії з навколишнім середовищем як стимульного матеріалу може передбачити справжню відкритість поведінки людини, оскільки її відповіді більш тісно пов’язані з моторною сферою особистості (порівняно з тестом Роршаха) [9]. 
Під час дослідження випробуваний повинен був відповісти, які конкретно дії, на його думку, виконує зображена рука. 
При обробці всі реакції були розділені на 11 категорій: 
1) Агресивні (Agg) - агресивні рухи руками і ворожі реакції (напад, пошкодження, образа і т.д.); 
2) Директивні (Dir) - За відповіддю рука грає роль керівника, активно чинячи тиск на іншу людину (команди, вказівки тощо);
3) Страх (F) - відповідь, згідно з якою страх відображається через агресивну поведінку інших (рука захищає себе від насильства);
4) Емоція (Aff) - реакція, вираження позитивного ставлення до інших, емоційне ставлення, залежність), любов (подача руки, посилання квітів, погладжування по голові);
5) Комунікація (Com) - рука, яка спілкується з іншими, і це спілкування є проявом рівності (жести, вказівки, руки, які говорять привіт тощо); 
6) Залежність (Dep) - рука, яка просить про допомогу (прохання, благодійний процес); якийсь предмет або явище); фізичний характер (займатися письмом, опиратися, шити, тримати що-небудь тощо);
7) Демонстрація (Ех) - демонстративна рука, яка виражає себе (рука, що тягнеться для поцілунку, демонструє певний предмет чи явище);
8) Каліцтво (Crip) - хвора, інвалідна, спотворена рука (зламана, ця рука належить хворій або померлій людині);
9) Активна дія безособового характеру (Act) - рука виконує самостійну нейтральну дію фізичного характеру (займається письмом, пручається, шиє, тримає щось тощо);
10) Пасивні дії безособового характеру (Pas) - реакції, при яких руки нічого не роблять (сплять, відпочивають, висять);
11) Опис (Des) - відповіді, що містять лише опис рук без будь-якої тенденції до руху (красиві руки, пухкі руки тощо). У розширеному варіанті інтерпретації використано 14 категорій оцінки, серед яких, крім перерахованих вище, нервозність, галюцинації, відмова від відповіді. Автор вважає, що відповіді, пов’язані з категоріями «агресивний» і «директивний», свідчать про готовність суб’єкта боротися із зовнішніми проявами агресії та відсутність бажання адаптуватися до середовища. Інші чотири категорії - "Емоції", "Страх", "Спілкування" і "Залежність" вказують на схильність до соціальної співпраці. Відповіді, що відносяться до інших категорій, при оцінці агресії не враховувалися [17]. Кількісний показник агресивності («Я») визначається з бальної оцінки за рівнянням 2.1.
Формула 2.1. Вирахування коефіцієнту агресивності в «Тест руки» Вагнера [17]. 
І = Σ (Агресія + Директивність) - Σ (Страх* + Емоційність + Комунікація + Залежність) 
Є дві версії специфікації з різних джерел. Тому, за деякими даними, показник «Я» свідчить про зростання агресивності, що перевищує значення «+1» [17]. На думку інших, досягнення значення «+1» вже свідчить про високий рівень агресії [14]. Ми використовуємо цю специфікацію в своїй роботі. Якщо коефіцієнт «І» дорівнює «0», то можна вважати, що людина схильна до агресії по відношенню до найбільш знайомих людей, але вміє контролювати свою агресію при спілкуванні з незнайомими людьми. Якщо показник «Я» негативний, агресія проявляється лише у виняткових випадках (це вважається нормою). За Вагнером, відверто агресивна поведінка – це суперечлива соціальним нормам поведінка в ситуаціях спільної діяльності [14]. Тому ця методика може передбачити не певний тип агресивної поведінки, а загальні агресивні тенденції.
Автор цієї методики висунув гіпотезу про те, що основною детермінантою відкрито-агресивної поведінки є не наявність розвинутих агресивних тенденцій, а нерозвиненість соціально-кооперативних установок [14]. Тому важливий не тільки кількісний показник («Я»), а й структура відповіді. Крім цього показника, технологія дає можливість розрахувати ряд додаткових коефіцієнтів: МAL (ступінь особистісної дезадаптації), WITH (тенденція до втечі від реальності), PATH (наявність психопатології). Цей метод був обраний через його відносно високу валідність і надійність порівняно з іншими методами діагностики агресії.
Порівняно з іншими проективними методами, що дозволяють діагностувати агресивність особистості, результати «Тесту руки» мають стандартизований параметричний характер, що робить його використання більш зручним.



2.2 Аналіз отриманих результатів дослідження

Давайте проаналізуємо результати, які ми отримали під час нашого експериментального дослідження.
Кількісні показники різних форм агресивності, отримані за допомогою методу Басса-Даркі в нашому дослідженні, наведені в табл. 2. 1.
Таблиця 2.1 
Кількісні показники прояву різних форм агресивності
	№ п/п
	Форми агресії
	Стать досліджуваних

	
	
	Хлопчики (15 осіб)
	Дівчатка (17 осіб)

	
	
	Кількість
	%
	Кількість
	%

	1
	Фізична
	12
	80
	10
	58

	2
	Непряма
	6
	40
	6
	35

	3
	Вербальна
	10
	66
	15
	88

	4
	Негативізм
	9
	60
	8
	47

	5
	Роздратованість
	7
	46
	12
	70


Джерело: складено автором на основі проведено дослідження

Як видно з таблиці, серед досліджуваних хлопців на першому місці виявлення агресії – фізична агресія, другий – вербальна агресія, третій – негативні емоції, четвертий – дратівливість, п’ятий – непряма агресія. 
Серед дівчат на першому місці – вербальна агресія, на другому – роздратованість, на третьому – фізична агресія, на четвертому – негативізм, на п’ятому – непряма агресія. 
Порівняно з хлопчиками у дівчаток виявлено менше фізичної агресії та негативізму, а більше непрямої агресії та дратівливості.
У процесі дослідження форми ворожості виявилося, що дівчата значно більш підозрілі та образливі, ніж хлопці того ж віку (рис. 2.1).

	Рис. 2.1 Рівень образ та підозрілості у підлітків
Джерело: складено автором на основі проведено дослідження

	Зведені результати аналізу «Кінетичного малюнку сім’ї» підлітків із високим рівнем агресії порівняно з підлітками з помірним рівнем агресії наведено в таблиці 2.2.
Таблиця 2. 2 Результати проведення «Кінетичного малюнка сім’ї»
	№ п/п
	Симпотомокомплекси
	Групи

	
	
	Підлітки з високим рівнем агресивності
	Підлітки з помірним рівнем агресивності(%)

	1
	Сприятливі сімейні обставини
	2,4
	4,2

	2
	Тривожність
	4,6
	3,3

	3
	Конфліктність у сім’ї
	5,9
	3,2

	4
	Відчуття неповноцінності в сім’ї
	2,8
	1,7

	5
	Ворожнеча в сім’ї
	3,6
	1,6

	Загальний показник несприятливості
	19,3
	14


Джерело: складено автором на основі проведено дослідження

Як видно з таблиці, для агресивних підлітків характерна несприятлива сімейна атмосфера. На картинах агресивних підлітків батьки відсутні набагато більше, ніж їхні однолітки. Двоє учнів восьмого класу намалювали своїх батьків на іншому боці аркуша. На фото однієї з дівчат батько вийшов з кімнати з сумкою в руці. В окремій розмові з дівчиною ми дізнаємося, що її батьки вже кілька років у розлученні.
Для агресивних підлітків характерні такі образи: тато читає газету або дивиться телевізор, мама готує їжу на кухні, а дітей поруч немає. На деяких фотографіях кількість меблів значно перевищує кількість членів родини.
В особистих розмовах високоагресивні підлітки вказують на конфлікт у родині та напружені стосунки з батьками. Підлітків обурює те, що батьки ображають їх і один одного, мало цікавляться їхніми справами, не розуміють їхніх інтересів і захоплень.
І навпаки, для менш агресивних дітей характерна хороша сімейна атмосфера. У їхній родині панує атмосфера любові, довіри, взаєморозуміння та турботи.
Аналіз асоціацій досліджуваних підлітків за методикою «Тест руки» представлено на рисунку 2.2.

Рис. 2.2 Асоціації, виявлені у респондентів методом «Тест руки».
Джерело: складено автором на основі проведено дослідження

Відповідно до рисунка 2.2. видно, що 10% дітей бачили прояви агресії, жорстокості та страху, 50% дітей бачили зв’язок з проявами любові, підтримки та добрих емоцій; 40% учнів бачили вирази агресії, жорстокості і страху, руку вказівок, перешкод і підпорядкування.
Результати цих психодіагностичних тестів допомогли виявити психологічні особливості агресії у підлітків, у тому числі частку агресивних типів. Вербальна агресія домінувала в моделі агресивної поведінки, за нею йшла фізична агресія. 
Сімейні конфлікти, напруженість у відносинах з батьками, вчителями, стосунки з однолітками і, звісно, ​​засоби масової інформації – все це можна віднести до основних факторів виникнення агресивних нахилів у підлітків на сучасному етапі суспільного розвитку.

	2.3 Корекційні методи роботи з підлітками, у яких виявлено агресивність у поведінці

	Корекцію таких дітей слід проводити в трьох напрямках:
	1. Робота з гнівом. Навчати агресивних дітей прийнятним способам вираження гніву.
	2. Навчати дітей навичкам визначати і контролювати свої емоції, а також вмінню контролювати себе перед обличчям дратівливих спалахів.
	3. Формування довіри, емпатії та здатності до емпатії (розвиток емпатії).
	1. Робота з гнівом.
	Гнів — одна з головних і найважливіших людських емоцій, викликана сильною емоцією обурення і супроводжується втратою самоконтролю. Переживання гніву породжує потяг до дії, а не сам вчинок. І чи така поведінка може бути агресивною залежить від кількох причин: Індивідуальні особливості нервової системи та соціального середовища.
	Одним із способів вираження гніву у відповідній формі можуть бути дитячі малюнки. Наприклад, у ситуації, коли дитина злиться на однолітка, можна попросити його намалювати кривдника, зобразивши його у формі та ситуації, яку він хоче «образити» [10, c. 93].
	Таку роботу потрібно проводити сам на один з дитиною, а не з поля зору опонента. Що б не малювала дитина, не варто критикувати сюжет. Важливо пам’ятати, що ця картина насичена внутрішнім переживанням дитини, і до неї потрібно ставитися з терпінням. Одній дитині потрібно просто намалювати свою агресію, щоб почуватися спокійно і впевнено, а іншій ще потрібно розминати і рвати свій малюнок. Все залежить від інтенсивності почуттів дитини, її темпераменту, внутрішньої агресії. 		
Ще один спосіб допомогти дітям висловити вербальну агресію — пограти з ними в «Прозивалки». Якщо діти мають можливість випустити негативні емоції з дозволу вчителя, а потім почути про себе хороші новини, вони втрачають бажання діяти з агресією.
	2. Навчитися навичкам виявлення негативних емоцій та керування ними. Агресивний підліток не завжди визнає, що він агресивний, але він, безумовно, робить все навпаки коли на нього нападають усі, хто його оточує. Такі діти не завжди можуть адекватно оцінити свій стан, не кажучи вже про стан інших [12, c. 93].
	Можна навчити дитину розпізнавати свій і чужий емоційний стан, малюючи емоції. Треба попросити дитину намалювати картинки: «Коли я злюсь», «Коли я щасливий», «Коли я серджуся» тощо. Можна запропонувати їм шаблони без промальовування облич. Потім дитина може закінчити малювати, роблячи все, що вважає за потрібне. Можна навчити дитину розпізнавати, що відчуває його тіло, і контролювати його, тренуючись перед дзеркалом. Дитину, яка агресивна, коли злиться, можна поставити перед дзеркалом і попросити описати її стан – зовнішній і внутрішній.
	Коли хтось із дітей сердиться, можна запропонувати гру «камінь у черевику». Під час гри кожен учасник має можливість словесно висловити свою ситуацію та повідомити про неї інших. Це може зменшити емоційний стрес і послабити конфлікти [17, c. 93].
	3. Формування емпатії.
	Агресивні діти часто переживають через біль інших, і вони навіть не можуть уявити, що інші можуть бути неприємними і поганими. Якщо така дитина зможе поспівчувати «жертві», її агресія зменшиться. Тому важливою є робота вчителів щодо розвитку емпатії у дітей. 
	Однією з форм цієї роботи може бути рольова гра, в якій діти можуть поставити себе в інше положення і оцінити свою поведінку збоку. Наприклад, діти - «актори» діють як суперечка, що відбувається в групі, а потім просять інших помиритися. Діти пропонують різні способи уникнути конфлікту.
	Незалежно від того, яку форму рольової гри ви виберете, важливо, щоб дитина мала здатність грати роль іншої людини, розпізнавати її почуття та переживання, а також навчилася поводитись у складних життєвих ситуаціях.	Загальні бесіди допоможуть дітям створити товариські стосунки та хорошу психологічну атмосферу в класі. 
	В таблиці 2.3 Зображено принципи та алгоритм колекційної роботи з агресивними дітьми
Таблиця 2.3 
Принципи та алгоритм корекційної роботи
	Принципи індивідуальної терапії

	Алгоритм корекційної роботи з агресивними дітьми

	1. З’ясуйте причини агресивності підлітка
2. Погодити та взяти участь у необхідних корекціях з батьками дитини та надати необхідну допомогу з їхнього боку.
3. Вибір методики залежить від віку та здібностей підлітка, клінічних проявів агресії та вміння експерта використовувати певні методи роботи.
4. Пріоритет роботи незалежно від віку.
	1. Спілкування з експертами та зміцнювати довіру до них.
2. Емоційно реагувати на агресивну поведінку та заспокоїти підлітка.
3. Усунути патологічні стереотипи, підвищити самооцінку, прийняти себе та інших.
4. Розвиток і закріплення навичок адаптивної поведінки.


	Створено автором на основі: [7, c. 83]
	
Програми корекційної роботи для агресивних дітей включають багато відомих методик. План складається з трьох компонентів: діагностика, формування реконструкції та консолідація.
	Завдання діагностичного блоку:
	1. Зняти емоційне напруження дітей;
	2. Навчити учасників засвоювати правила групової взаємодії;
	3. Емоційне усвідомлення дітьми власної поведінки;
	4. Формування в учнів здатності до самоконтролю.
	На першому етапі навчання діти адаптуються до умов роботи групи, засвоюють правила групи, знімають емоційну напругу і тривожність, створюють «безпечну» і безпечну атмосферу в групі, діагностують природу Я. Повністю треба поважати вимоги кожної дитини, комунікативні бар’єри кожного учня [19, c. 93].										Основними засобами досягнення цього є сценарії рольових ігор, етюди, рухливі ігри, образотворча, розумова гімнастика та саморелаксація.
	Завдання реконструктивно-формуючого блоку:
	1. Самопізнання та самоусвідомлення підлітка свого «Я-образу»;
	2. Розвивати вміння розуміти емоційний стан інших і регулювати власні емоції.
	3. Ігри коригують агресивну поведінку дітей та нейтралізують негативну емоційну енергію.
	4. Діти набувають конструктивних форм поведінки та нового досвіду спілкування.
	5. Прищеплювати учням навички самоконтролю.
	6. Формування в учнів моральних уявлень.
І на завершення проводиться обговорення: про що свідчать ті чи інші норми поведінки [7, c. 142].
Наявність інформації про чинники, що обумовлюють появу у підлітків агресивної поведінки, сприяє формуванню методичного комплексу, який направлений на профілактичний вплив, та формує прийоми для саморегуляції та продуктивного спілкування. Психокорекція підліткової агресивної поведінки повинна бути систематизованою та комплексною [39].
Створюючи психокорекційну програму необхідно, у першу чергу, брати до уваги характерні вікові властивості прояву агресивної поведінки, наприклад: нездатність контролювати особисті емоції, характерних високий рівень індивідуальної тривожності [1].
Нами був запропонований ряд порад та рекомендацій, що можна застосувати для подолання підліткової агресії саме представникам родини, тому що вони перебувають у зоні максимального впливу на дитину підліткового віку.
Водночас рекомендації необхідні й педагогам. Необхідно постійно враховувати підліткові інтереси та надавати можливість самостійного розв’язання проблеми, проявляти ініціативність. Враховуючи те, що родина залишається первинним прикладом, який постійно спостерігає дитина підліткового віку, необхідно знизити агресивність саме в ній, провести аналіз взаємовідносин та виявити реальні причини такої поведінки [4].
Дитині підліткового віку вкрай важливо займатися спортом, оскільки це скеровує їх енергію до позитивного русла. Родина, своєю чергою, повинна залишатися помічником та підтримкою для власної дитини, що може вислухати скарги та надати підтримку у будь-якій ситуації
Дитині підліткового віку вкрай необхідне почуття особистої унікальності та підтримки її дій, тому основною порадою буде – потрібно частіше хвалити та підбадьорювати, для формування впевненості у власних силах та можливостях. Варто проявляти повагу до підліткового вибору, навіть якщо батькам вона не подобається. З метою подолання агресивності у підлітковому періоді, ми рекомендуємо педагогам застосовувати під час практичної діяльності методики та врави, які представлені нижче [6].
Первинним та головним правилом підтримки життєдіяльності особистості виступає дихання, тобто надання власному організму достатньої кількості кисню. Така нескладна методика боротьби з проявами агресивності й тривожності має назву діафрагмальне дихання. Варто представити правила застосування такого типу дихання: необхідно покласти руку на грудну клітину для того, щоб контролювати, якої частиною тіла відбувається вдих.
У процесі вдиху – від отриманого повітря має надуватися живіт – це і є показником глибокого вдиху. Під час рахунку від 1 до 4, необхідно робити повільний вдих, після цього затримати дихання до 4 сек., та за 4 сек. видихнути та знову затримати дихання. Проста вправа, яку можна виконувати декілька разів, до повного зняття напруги.
Для максимального ефекту, спочатку необхідно оцінити власні почуття в межах від 1 до 10, та у процесі виконання спостерігати процес зниження та робити, поки не відбудеться зниження до половини чи більше.
З метою подолання агресії у дітей підліткового віку варто запропонувати наступну таппінг-техніку. Основний сенс її полягає у тому, щоб пальцями стукати по конкретних точкам на тілі. Перед початком виконання, на наш погляд, необхідно оцінити власну агресію від 1 до 10. У процесі виконання спочатку необхідно кінчиками пальців на обох руках постукати по середині голови; після цього перейти до лобової частини, це зона надбрівних дуг, потім до скронь, та виконувати ці дії обома руками, та з обох сторін [10].
Наступна зона для якої застосовується постукування – під очима, для кожної необхідно виконувати вправу до 5 сек.; наступна зона – під носом; далі середина підборіддя, після цього варто перейти до ключиці по всій її довжині; наступна зона, яка потребує уваги під пахвами, тому по черзі під кожною має бути так звана «зона карате», яка знаходиться на боковій частині долоні, необхідно визначити середину та декілька секунд постукати; крайньою зоною мають бути кінчики пальців обох руках, тому необхідно по черзі постукати пальці однієї руки, потім іншої [20].
Дану методику варто використовувати від трьох разів підряд, допоки рівень агресії не почне знижуватися до половини чи нижче. До цього була розроблена швидша та простіша у реалізації темпінг-техніка «Метелик». 
Під час цієї методики постукувати необхідно лише в одній зоні. На початку варто схрестити долоні, та поставити великі пальці разом; наступною та останньою дією має бути розташувати пальці на ключиці та постукування, поки рівень агресії не знизиться. Для того, щоб побачити отриманий результат проведених вправ або ж інших методик для зниження рівня агресії, ми рекомендуємо первинно оцінювати почуття та емоції, на які направлена діяльність [26].
Отже, кожна запропонована методика направлені на зниження рівня агресивності нижче середнього рівня. Рекомендації, щодо врегулювання агресивної поведінки дітей підліткового віку, мають створюватись не лише для дітей, але й для родини та педагогів.
З метою створення якісних та дієвих методів психологічної корекції поведінки агресивного характеру необхідно, у першу чергу, дослідити функціонал, що реалізується для кожної конкретної ситуації, який формат її прояву у порівнянні з іншими підлітковими активностями, можна прослідкувати її виникнення у динаміці [44].
Необхідною рекомендацією практичного характеру, щодо формування психокорекційної діяльності та направлення зниження рівня вияву підліткової агресивної поведінки, та враховувати формат агресивної поведінки та її рівень.
На першому рівні прояву підліткової агресивності знаходиться гостре відчуття негативних емоційних станів, які супроводжуються виявленням роздратування, розгніваності, гніву. На цьому етапі корекційної взаємодії, з підлітками у яких прослідковується агресивна поведінка, необхідно навчати їх різним варіантам самостійного врегулювання, форм поведінки, застосовувати різні варіації технік дихання, ауторелаксацію [35].
На другому рівні прояву агресивної поведінки, спостерігається суттєве ускладнення через появу у дитини підліткового віку особистого усвідомленого негативного відношення до оточуючих людей, тому що він не приховує негативізм, та самостійно підтримує таку особисту реакцію. Варто зазначити, що для даного рівня продуктивними будуть психокорекційні заходи, що мають зв'язок з розбудовою конструктивних переконань та практичних концепцій, здатністю впливати на навколишнє оточення без використання засобі примусу та агресії [4].
Запропоновані для застосування методи – це групове та індивідуальне обговорення, тренінгова діяльність, включення дітей підліткового віку до діяльності психологічних корекційних груп. Під час участі в тренінгах відпрацьовуються методи дистанціювання від складних ситуацій, які можуть спровокувати агресивну поведінку, та навчаються аналізувати її. Професійна діяльність психологічних корекційних груп надає підтримку під час кризових ситуацій.
Третій рівень прояву агресивності, для якого агресивність стає типічною для структури підліткового характеру, у першу чергу, формується завдання створення усвідомленої необхідності реформування поведінкового стилю.
Враховуючи те, що у період пізнього підліткового віку формування навички довільного реагування та рефлексії здійснюється на базі самосвідомості, необхідно направити корекційну діяльність на активне підвищення рівня морально-духовних та культурних цінностей [9].
Провідною метою такої взаємодії, з дитиною підліткового віку, залишається розвиток стабільного рівня морально-правової самосвідомості. До того ж потрібно взяти до уваги те, що цей процес підтримується діяльністю з самооцінкою, зменшення різниці між проявом «Я – реального» та «Я – ідеального», розбудовою «Я – концепції», активним формуванням навички самоконтролю, здатністю самостійно вирішувати та діяти у конструктивному спектрі життєвоважливих обставин [5].
У процесі практичного втілення психокорекційної роботи зазвичай виокремлюють три головних види корекції: індивідуальна, типова та загальна. Далі детально їх проаналізуємо. Загальний вид корекційної діяльності – це прийоми та методи діяльності психолога, які направлені на оптимізацію рівня вікового розвитку дитини підліткового віку. Ця діяльність має на меті поступовий та систематизований вплив, що має стимуляційний вплив на підлітка; підтримує навчання у правильному направленні та дозволяє перерозподіляти навантаження з урахуванням психологічного стану; відповідально ставитися до організації власного життя, шкільної активності, родинної чи в інших соціальних осередках, активним учасником яких виступає дитина підліткового віку [6].
Типовий вид корекції ґрунтується на використанні класичних тренінгових прийомів. Індивідуальний вид корекції агресивності, у підлітковому віці, направлений на оперування різними видами відхилень враховуючи типологічно-індивідуальні та типологічні властивості.
З цією метою практичним психологом формується індивідуальна психокорекційна програма, яка відповідає вимогам та потребам кожного окремого підлітка. Необхідно зауважити, що продемонстровані нами методи взаємодіють у тісному взаємозв’язку, але й скеровані на втілення різних груп завдань [5].
Наприклад, модель загальної психокорекційної роботи направлена на профілактику підліткової агресивної поведінки, типовий вид – направлений на комфортні та дієві варіанти стимуляції психологічного розвитку, однак індивідуальний вид направлений на корекційну діяльність з вадами в індивідуальній підлітковій структурі та ґрунтується на індивідуально-психологічних властивостях. Однак необхідно брати до уваги окремі методичні вимоги:
· виокремлювати основні завдання психокорекційної діяльності;
· визначити перелік завдань, які мають сприяти уточненню провідної мети психокорекційної роботи;
· обрати якісне змістовне навантаження занять спираючись на індивідуальні підліткові властивості, враховуючи сформованість основного виду діяльності та прояву агресивності, що потребує направленої корекції;
· провести аргументований відбір методів взаємодії з дитиною підліткового віку (індивідуальні, групові, сімейні);
· зібрати в єдину систему методи та прийоми, що мають максимальний ефект у процесі досягнення встановлених завдань та спираються на принцип відповідності, враховують фізіологічні та індивідуальні властивості у дитини підліткового віку [13, 16].;
· проаналізувати можливі шляхи залучення родини та інших важливих дорослих до корекційної діяльності;
· встановити методи та прийоми кількісної та якісної оцінки зміни показників, на які й направлено психокорекційну діяльність.
З урахуванням даних вимог була сформована корекційно-тренінгова програма. Також програма була втілена та апробована для зниження рівня підліткової агресивної поведінки. Корекційно-тренінгова програма сформована з чотирьох пов’язаних блоків [19]:
1. Нівелювання почуття психологічного дискомфорту. Провідне завдання блоку полягає у зменшенні емоційної напруги; формуванні оптимістичного емоційного налаштування та почуття «безпеки» у колективі; вивчення доступних прийомів ауторелаксації;
2. Якісне коригування залежності від переконань навколишнього оточення. Основне завдання даного блоку, має на меті формування навичок без сторонньої допомоги приймати важливі рішення; розвивається почуття впевненості; розвивається навичка концентрації на особистих почуттях; набуваються навички самоконтролю та самостійної релаксації;
3. Гармонізація особистісних розбіжностей. Завдання даного блоку: зниження рівня емоційної напруги; коригування поведінки на основі застосування рольових вправ та ігор; тренування емоційного інтелекту та основних моральних уявлень; випробування психометричного функціонування;
4. Зниження рівня ворожості та проявів агресії. Основне завдання даного блоку: розвитку навичок самоконтролю; врегулювання поведінки у процесі взаємодії з колективом чи групою; засвоєння прийомів ауторелаксації. Проводити психокорекцію для підлітків рекомендують проводити у малих групах (до 7 осіб). У випадку, якщо чисельність групи більше ніж 7 осіб, існує можливість формування підгруп, які знижують ефективність групової діяльності.
У корекційній програмі брали участь діти підліткового віку, у яких на основі отриманих результатів дослідження було виявлено підвищений рівень (показники вище ніж в основної маси респондентів). агресивності. Перший етап психокорекційної програми триває 40 хвилин. Детальний опис представлено нижче.
Мета програми - корекція агресивності у підлітків.
Ця програма спрямована на розв'язання таких завдань:
1. Розвинути навички ефективного спілкування в різних життєвих ситуаціях;
2. навчитися альтернативних способів поведінки та внутрішнього самоконтролю в ситуаціях, що провокують агресію або перехід у залежну поведінки;
3. навчитися прийомів регулювання свого емоційного стану і тих форм активності, які особистість для себе обирає.
Терміни реалізації програми: загальна тривалість програми становить 24 години. Заняття проводилося 2 рази на тиждень, тривалістю 2 академічні години.
Таблицю 2.4 Тематичне планування програми з корекції агресивності у підлітків, ви можете знайти у додатку В

Для проведення соціально-педагогічної корекційної роботи з підлітками необхідна наступна документація [11]:
1. Карта розвитку - це набір відомостей про віковий розвиток дитини з врахуванням його фізичних, нервово-психічних та соціальних параметрів, представлених в онтогенетичному аспекті (у вигляді таблиці або опис у вільній формі). Карта розвитку містить відомості про батьків та інших членів сім'ї, їх анкетні дані, а також резюме спеціалістів, опис соціально-побутових умов проживання дитини та типи взаємин між усіма членами сім'ї. Ці відомості фіксуються та аналізуються, оскільки вони сприяють визначення причин «аномалій» у розвитку дитини, які можуть мати органічний, функціональний та психологічний характер.
Далі аналізуються особливості нервово-психічного розвитку дитини за оцінками вікових норм, перебіг адаптації в освітніх установах, показники його взаємовідносин з однолітками, педагогічними працівниками та іншими дорослими, що виховують.
2. Корекційна карта - це опис соціально-педагогічних впливів з визначенням корекційної тактики та стратегії роботи соціального педагога та психолога. У корекційній карті містяться такі дані:
· вихідні дані дитини (ПІБ, вік, група або клас, д/с або школа, адреса місця проживання та ін., дані можуть бути зашифровані);
· вихідна проблематика (опис психологічного портрета дитини, особливостей та відхилень його розвитку на основі повного діагностичного висновку);
· вид та форма корекційних заходів;
· засоби корекційних заходів (ігрові, образотворчі, музичні та ін);
· терміни корекційних заходів, етапи корекційної роботи, кількість занять, періодичність;
· рекомендації батькам та педагогічним працівникам (правильне планування життєдіяльності дитини в період корекційних впливів, щадний режим та оцінювання, зміна очікувань та ін);
· динаміка змін особистості в ході корекційних заходів на основі резюме до кожного заняття циклу;
· заключна характеристика дитини із загальними рекомендаціями.
3. Протоколи корекційних занять – це форма фіксації особливостей процесуального ходу взаємодії соціального педагога з дитиною. Протокол заповнюється безпосередньо у процесі діяльності, тобто під час виконання корекційних завдань. Виняток становлять протоколи розмов, які записуються після її завершення.
Виділяють шість напрямів соціально-педагогічної корекції агресивної поведінки [14]:
· зниження рівня особистісної тривожності;
· формування усвідомлення власних емоцій та почуттів інших людей, розвиток співчуття;
· розвиток позитивної самооцінки;
- Розвивати способи вираження гніву та реагування на загальні негативні ситуації способами, які є соціально дозволеними, прийнятними та безпечними для себе та інших;
- Навчання прийомам і методам управління власним гнівом і розвитку контролю над деструктивними емоціями;
- Навчати конструктивної поведінки в проблемних ситуаціях і усувати деструктивні елементи поведінки.
З метою соціально-педагогічної корекції агресивної поведінки необхідно виховувати у підлітків навички позитивного спілкування, взаємодії з іншими членами суспільства, вміння знаходити інші шляхи мирного вирішення конфліктів. Розвиваючи заняття з підлітком, який проявляє агресивну поведінку, важливо поважати і розуміти його внутрішній світ, оскільки у нього накопичилося багато деструктивних негативних емоцій. Вони не можуть впоратися з цими емоціями.
За агресивною поведінкою часто ховаються розчарування, невдоволення та неприйняття. Без активної уваги та сприйняття дитячої індивідуальності з боку соціальних педагогів і психологів усі заходи щодо соціально-педагогічної корекції приречені на провал, оскільки підлітки, ймовірно, втратять довіру до соціальних педагогів і психологів і продовжуватимуть опір. Робота.
Для успішної соціально-педагогічної корекції агресивної поведінки визначено низку принципів, на основі яких будується взаємодія вихователів, соціальних педагогів і психологів з дітьми під час спільної роботи:
1. Контакт з дітьми; повага до самої дитини.
2. Активно звертайте увагу на внутрішній світ дитини.
3. Цінне усвідомлення особистості дитини та прийняття дитини в цілому.
4. Робота з дітьми - Надавати конструктивну допомогу в подоланні проблемних ситуацій і розвивати методи саморегуляції та контролю.
Виділяють найбільш ефективні, на її думку, методи соціально-педагогічної корекції агресивної поведінки підлітків [21]:
1. Групова дискусія, що будується шляхом обговорення учасниками певних ситуацій чи позицій, розгляд їх із різних позицій. В результаті групової дискусії спочатку різнорідні та навіть екстремальні позиції учасників згладжуються та набувають характеру єдиної, що поділяється усередненої думки – групової нормалізації.
2. Аналіз ситуацій, пропонованих в ігровій формі та моделюючих життєві ситуації підлітків: дозволяє підліткам проаналізувати свою поведінку, виходячи з ситуацій, що програються, думок, поведінки інших учасників.
3. Ігри як індивідуальна діяльність, спрямована на умовне моделювання певних розширених видів діяльності, як форма діяльності в умовних умовах, спрямована на тиражування і засвоєння соціального досвіду, на виконання предметних дій соціально закріпленим способом, предмет науки і культури. Рольова гра як елемент психодрами - це гра учасниками різних ролей, які мають для них значення в реальному житті - відображення реальності у формі знаків або символів, а виконання гри - у формі абстрактних символів; екшн гра.
4. Під час відпрацювання навичок або на будь-якому іншому етапі курсу працюйте в парах, тріо або малих групах.
Психосоціальна корекція включає різноманітні методи:
- Корекція через творче самовираження;
- Сублімуючи агресію в соціально схвалену діяльність (наприклад, спорт);
- Шляхом участі в тренінгових групах;
- Використовувати для корекції поведінкові методи [12].
Соціально-педагогічна корекція агресивної поведінки в підлітковому віці має особливе значення за таким причин:
· якщо агресивна поведінка не піддається корекції, то вона закріплюється та розвивається;
· підліткова агресивність тісно пов'язана із серйозними проблемами у дорослому житті;
· агресивність батьків веде до агресивної поведінки дітей та множення його у наступному поколінні;
· за прояви агресивності розплачуються не лише жертва та агресор, а й суспільство (витрати, лікування, зміст, навчання).


ВИСНОВКИ


Проблема агресивної молоді є актуальною проблемою нашого суспільства, яка потребує вирішення на соціальному, внутрішньому, психологічному, сімейному, освітньому та інших рівнях. Суперечності в демократизації суспільного життя, недоліки домашньої та шкільної освіти, помітне скорочення позашкільних закладів призвели до збільшення кількості учнів-підлітків, які поводяться поза освітньо-етичними нормами. Усе це потребує корекції агресії та її наукового та навчального супроводу. Аналіз психолого-педагогічної та соціологічної літератури дозволяє визначити природу агресії та агресії як психосоціально-педагогічного явища.
	У психологічній науці існують різноманітні концептуальні підходи до пояснення проблеми агресивних підлітків. Вітчизняні вчені пов'язують виникнення цієї проблеми з етапами психологічного розвитку, віковими кризами, соціальною адаптацією. 
Розглядаючи психологічні терміни нашого дослідження, ми з'ясували, що "агресія", "агресивність", в психології актуальні як у вітчизняних, так і в зарубіжних учених - дослідників. дослідників. При цьому в розумінні значення агресія та агресивність існують розбіжності в думках, які складають досить великий спектр підходів. Так, агресивна поведінка підлітків має складну багатофакторну природу, її вивчення вимагає, реалізації системного підходу, що виявляє ієрархію та взаємозв'язок несприятливих чинників, застосування порівняльного аналізу та реалізації міждисциплінарного підходу. Системний аналіз індивідних, особистісних, соціально-психологічних і психолого-педагогічних чинників, що зумовлюють соціальні відхилення в поведінці підлітків дасть змогу конкретніше окреслити прийоми профілактичної роботи з метою корекції та попередження агресивної поведінки. Отже, проблема агресії в сучасному світі, особливо коли ми руйнуємо усталені цінності та традиції та формуємо нові, є надзвичайно актуальною як з наукової, так і з точки зору соціальної практики. 
	Необхідно виявити механізми та принципи нападу, розробити методи запобігання та корекції агресивної, антигромадської поведінки. Ці питання були розглянуті в даній курсовій роботі. Примітно, що схильність до поведінкової упередженості залежить від наявності у підлітків певних особистісних якостей, зокрема  агресивності, тривожності, відсутності вольового контролю над емоціями, безвідповідальності  тощо. 
	Причини агресивної поведінки підлітків залишаються незрозумілими. Проте в ході роботи було виділено такі категорії, які призводять до агресивної поведінки у підлітків, а саме:
· Вроджені мотиви або схильності;
· Потреби, що керуються зовнішніми стимулами;
· Пізнавальні та емоційні процеси;
· Поточні соціальні умови в поєднанні з попереднім навчанням.
	На базі 8 класу Бучанського ліцею №4 проводилася практична робота з дослідження агресивної поведінки підлітків. Результати психодіагностичного обстеження дозволили виявити психологічні особливості агресивності підлітків, у тому числі частку агресивних типів. Вербальна агресія домінувала в моделі агресивної поведінки, за нею йшла фізична агресія. Сімейні конфлікти, напруженість у відносинах з батьками, вчителями, стосунки з однолітками і, звісно, ​​засоби масової інформації – все це можна віднести до основних факторів виникнення агресивних нахилів у підлітків на сучасному етапі суспільного розвитку. 	Таким чином, ми що агресивність дітей підліткового віку тісно пов'язана зі станом їх соціалізації.
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